

印尼中国友好协会黄愿字先生应邀 参加2021年第七届尼山世界文明论坛（上）



黄愿字先生

印尼中国友好协会廖内群岛省、印尼和谐文化基金会会长黄愿字先生应邀（线上）参加2021年9月27-28日在中国曲阜举行的第七届尼山世界文明论坛盛会并为主题“文明对话与全球合作”发表题为《中华大道和谐文化与和谐世界》的演讲与论文。

尼山世界文明论坛（简称“尼山论坛”），是以中国古代伟大的思想家、教育家孔子诞生地——尼山命名，以开展世界不同文明对话为主题，以弘扬中华优秀传统文化、促进中外文化交流、推动建设人类命运共同体为目的，学术性、国际性与开放性相结合的国际思想文化对话交流平台。首届尼山世界文明论坛于2010年9月举办，至今已举办七届，对于促进世界不同文明之间的交流互鉴、推动建设和谐世界、增强中华文化在国际上的传播力影响

力发挥了重要作用。

黄愿字先生参会论文如下：

中华大道和谐文化与和谐世界

摘要：

目前整个世界充满着冲突的危机。“文明冲突”的后果是共同损失，甚至共同灭亡。如今全人类处于生死存亡的关键时刻，是选择“文明冲突”还是促成“文明和谐”？“文明和谐”才能朝向共生共荣。“文明冲突”的存在是“现实”，而“文明和谐”才是生存的“真理”。“真理”是单一唯一的，天地大自然的“真理”是和谐，是多元共融，这即是中华文化的精髓。

关键词：中华大道和谐文化；天人合一；精神文明；心灵文明

人类社会历经数万年进化史、数千年

文明史，直至今日却面临空前绝后的生存危机。全球暖化趋势难以逆转，人们无论生活在世界哪一个角落都将承受日趋恶劣的气候变化后果；核战争威胁快速升级，大国之间的分歧对立不断从政治、经济延伸至文化、教育、艺术、体育等方面，有意或无意地加深人民之间的仇视、隔阂；世界经济的脆弱性、不稳定性持续增加；水源短缺、粮食危机不断加剧；而当新冠疫情席卷全球之际，这些威胁人类生存的各方面危机及现象愈加凸显。

其实，当代人类除了面临显而易见的外部环境危机，还面临着更深层、更严重的内在精神上的道德危机、价值危机、信仰危机。这些人类自身的内部危机虽然不易发现，但其现象目前已越来越突出。道德、价值及信仰的缺失导致几乎整个人类社会都围绕着物质利益，人类文明的宝贵精神财富逐渐衰退。此时，仁义道德之实几乎荡然无存，仅剩仁义道德之名，便往往沦为口号或被假借。于是当今人类社会显而易见的许多不公不义现象在舆论的操控下变得模糊不清。

我们人类如何走到今天这个局面？回顾人类近代的一大转折，自工业革命大大提高了生产力，人

类便毫无节制地消耗自然资源、破坏大的自然环境，地球上的大片土地及丰富资源迅速被控制和耗竭。为使自己获取更大的财富、权势、地位、名望等物质利益，人类自然而然地卷入无止境的相互争斗，自相残害，渐渐趋向大规模冲突、世界性战争。现今，人类明知武力对抗的后果将是共同毁灭，却仍有一些人士一意孤行，不仅没有极力调节矛盾，反而不惜挑起冲突。如今来到全人类生死存亡的关键时刻，我们需要慎重，是选择“文明冲突”以致共同灭亡还是促成“文明和谐”朝向共生共荣？我们全人类的命运与未来取决于此时此刻的共同抉择。

长期以来，无数次大大小小的战争给人类带来了惨痛后果。联合国因而在第二次世界大战后诞生，以倡导世界和平为首要目标并推动世界各国共同实现。遗憾的是，至今世界和平始终遥不可及，二战结束不到一个世纪，世界局势再度紧张，大国矛盾日趋尖锐，不同文化、信仰及思想之间的对立冲突不断升温。2020年在联合国庆祝成立75周年之际，秘书长古特雷斯依旧呼吁“加紧推动和平、实现全球停火”。事实上，一直以来人类并没有放弃战争，也从未停

止冲突。区域性战争还在持续，社会矛盾不断激化，巨大的军事投入令人费解而引发激烈的军事竞争。人类难道都不愿化解冲突，反而朝向大规模毁灭性冲突加速前进？人类为何在鼓吹和平的同时，却行着反和平的事实？

目前，我们正在遭遇百年来最严重的全球传染病大流行。新冠疫情可说是彻底揭露了人类社会的分裂与不仁。疫情之前，我们或许很难想象国际社会在应对威胁人类生命安全的重大课题上仍会固执己见，不愿协调合作，直到事实摆在眼前。抗击疫情最需要的是全球人类团结一致、齐心协力。但尽管疫情来势汹汹给全人类的生命安全构成威胁，联合国也从人道和科学角度多次呼吁，国际社会仍旧难以协调合作。而当疫苗研发成功使人类有望摆脱疫情时，对这关乎生命安全的全人类共同需求与基本人权，人类社会仍持一贯作风。对此，世界卫生组织警告，新冠疫苗的不平等分配情况日益荒谬，人类正处于“灾难性道德失败”的边缘。世界和平、社会和谐是全人类结合“理性”与“德性”而达到的共识。无论从文明道德的角度出发或以存续发展的需要为考量，人类都应该和谐，世界本应当和平。